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Aufgabe 1 (4 + 2 Punkte)
Gegeben sei eine reellwertige Zufallsvariable X mit Verteilungsfunktion F und charakteristi-
scher Funktion ϕ. Zeigen Sie, dass dann die folgenden Aussagen gelten:

(a) Falls X unbegrenzt teilbar ist, dann gilt ϕ(t) 6= 0 für alle t ∈ R. Hinweis: Zeigen Sie, dass
limn→∞ |ϕn(s)|2 = 1 für alle s ∈ R, falls ϕ(s) = (ϕn(s))n. Beachten Sie außerdem, dass
|ϕn(s)|2 wiederum eine charakteristische Funktion ist und limn→∞ x

1/n = 1 für x > 0
gilt.

(b) Geben Sie ein Beispiel (mit Begründung) für eine Verteilung an, die nicht unbegrenzt
teilbar ist.

Aufgabe 2 (2 Punkte)
Sei X = {X(t), t ≥ 0} ein Lévy-Prozess. Zeigen Sie, dass dann die Zufallsvariable X(t) für
jedes t ≥ 0 unbegrenzt teilbar ist.

Aufgabe 3 (6 Punkte)
Zeigen Sie, dass die Summe von zwei unabhängigen Lévy-Prozessen wieder ein Lévy-Prozess
ist, und geben Sie die zugehörige Lévy-Charakteristik an.

Aufgabe 4 (4 Punkte)
Betrachten Sie die folgende Funktion ϕ : R→ C mit

ϕ(t) = eψ(t), wobei ψ(t) = 2
∞∑

k=−∞
2−k(cos(2kt)− 1).

Zeigen Sie, dass ϕ(t) die charakteristische Funktion einer unbegrenzt teilbaren Verteilung ist.
Hinweis: Betrachten Sie die Lévy-Chintschin-Darstellung mit Maß ν({±2k}) = 2−k, k ∈ Z.


